

# GYOMAI UJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Hegyedévre 1,56 P, Fél évre 3,12 P, Egész évre 6,24

Befizetések postacsekken:

„Sylvánia-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 5 óra

Felkészítő szerkesztő: WAGNER MÁRTON  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„SYLVÁNIA” NYOMDA  
Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.  
Telefon: 22.

## Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés:  
50 fillér. Éves hirdetésnél 10 százalék kedvezmény:  
adunk.

Megjelenik minden szombaton reggel.

## Őszi gondolatok

Jóteknő meleg napsütéssel köszöntött ránk az ős. Arany-sárga vadgesztenye levelek borítják a két főutcánkat. Serény sepregetéssel gyűjtik a széles gesztenyeleveleket össze, jó lesz egy kis boglyafűtésre. Hány éve már, hogy minden évben korai árnyékot adnak terebélyes gesztenyefáink és ősre busás termést hoznak. Eddig csak a gyerekek játéka volt a nem kevés mennyiséget kitevő gesztenyetermés, míg a háborus anyaggazdálkodás ennek is megadta az értékét, ha jól emlékszem, kilogrammonként 11 fillérre állapították meg az árát. Pedig hányszor tettük szavá a Gyomai Ujságban, hogy legalább iskolás gyermekeinkkel szedessék össze a sok vadgesztenyét és ajánlják fel az állatkerti állatok élelmezésére. És íme, most nagy becső lett e cikknek is, mert olyan anyagot pótol, amelyet nem kaphatunk külföldről.

Mézcirkoknak, mások méznád-nak hívják a most divatos csodanövényt, amelynek szárából mézet és más értékes anyagot nyernek, sőt, takarmányozásra is elsőrendűnek mondják. A sok-sok hirdetett értékek mellett majdnem azt kell legérdekeltebbnek tartani, hogy szárazságálló tehát nagyon megfelelő a mi éghajlatunknak.

Sokra értékelem, hogy polgárainknak érdeke van a kísérletezésekre, de ezt a jó tulajdonságukat azzal kellene leginkább ápolni, hogy irányítanak őket. Tudom, hogy községünkben vetették már egyesek méznádat, vagy ha jobban tetszik: mézcirkot, szólaljanak meg ezek, mondják el tapasztalataikat. Az írással foglalkozók meg tanulmányozzák át a növényirodalmát és erről cikket írva küldjék a szerkesztőségbe, hogy minél szélesebb körben terjék az ismertetést. Minden érdeklődőnek akad párnégyszögöl területe, ahol megkezdheti kísérleteit, álljanak be ezek is az utörök sorába.

Emlékezhettek még többen,

amikor a ketreces csirkék tenyésztésével foglalkoztunk, milyen tanulságosak voltak a péntek esténkénti összejöveteleink, amikor mindenki elmondta a saját tapasztalatait és egyesek kárából mindannyian okultunk. Így lehetne a méznád természeténél is felhasználni az eddigi tapasztalatokat.

Szeretteink sirjain az idén jóval kevesebb virág fejezte ki kegyeletünket, mint máskor. A nagy szárazság virágaink sorában is hatalmas rendet vágott. A virág-szükét alaposan ki is használták és olyan borsos árakat szabtak, hogy sok ember méltatlankodott. Lám, milyen hajlamosok egyesek, hogy azt, aminek nincs megszabva az ára, méregdrágán adják.

Bármonnyire is egyik legszebb emberi megnyilatkozásunk, hogy minden évben e napon minden virágot kiviszünk szeretteink sirjára, legyen megnyugtató azoknak, akik nem tudtak a tulzott áron kínált virágból venni: a virág csak külső kifejezője a halottaink iránt megnyilvánult megbecsülésnek, az a fontos, hogy szívünkben mennyi kegyeletet viszünk ki a temetőbe. W.

lépjenek be alapító tagul a Békésvármegyei Repülő-egyesületbe. A repülés a nemzet elsőrendű ügye, a repülőgép az a fegyver, amellyel a magyar katonafőlényt biztosítjuk. A Tábor József nagyszerű magyar gesztusa példaadás kell legyen mindenki felé, akinek anyagi felelőssége módot ad arra, hogy a magyar pilóta-nevelés ügyét szolgálja.

November 2-ától az elsőtétítés kezdete 11 órakor, vége reggel 5 órakor

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvédelmi miniszter rendelete értelmében a magánvilágításban és a járműveken az elsőtétítést az ország egész területén egységesen 23 órakor, este 11 órakor kell végrehajtani. A rendelet november hó 2-án lépett életbe.

Tavaszi személyhajójaratot állítanak be a Körösön

Az egész ország nagy érdeklődése mellett adták át hivatásának a közelmúltban a békésszentandrási Horthy István duzzasztóművet. A Körösök kiterjedt vidékére oly nagy fontosságot jelentő mű nemcsak hajózhatóvá tette a Köröst Békésig, hanem huszezer katasztrális hold terület vált általa öntözhetővé. A közeljövőben megindulnak az öntözőcsatornák elkészítései, a régiek kimélyítései. A kereskedelemügyi miniszter ezenkívül rendelkezést adott ki a szakközvegeknek, hogy még a tavasszal a személyszállítás is megkezdődhessék a Körösön. A tél folyamán megindul az előkészítő munka, hogy korán tavasszal két motoros hajó állíttassék be a személyforgalom lebonyolítására. A vasútnélküli községek, így például Ócsöd, Békésszentandrás,

## Vitéz Horthy István-vándordíjat alapít a Békésvármegyei Repülő Egyesület

Megyei propaganda indul alapító tagok gyűjtésére

A Békésvármegyei Repülő Egyesület elnöki tanácsa, Beliczey Miklós főispán, az egyesület díszelölke és Márki Barna alispán egyesületi elnök részvételével ülést tartott abból az alkalomból, hogy Tábor József, a repülésügy lelkes gyulai barátja Kormányzóhelyettes urunk hősi halála alkalmával koszorúmegváltás címén 500 pengőt juttatott el a vármegye főispánja kezéhez azzal az óhajjal, hogy ez összeg felhasználásával a hősi halált halt Kormányzóhelyettes ur emléke a magyar repülés fejlesztése érdekében vármegyénkben maradandó módon és méltóképpen megörökíttessék. Tábor József adománya összeg a Gyulai Bőranyagbeszerző Szövetkezet 60 pengős adományával 560 pengőre nőtt.

Az egyesület elnöki tanácsának most tartott ülése arról döntött, hogy az összeget hogyan hasznosítsa az adakozók óhajának megfelelően. Az ülés, az alispán elnöklésével, úgy határozott, hogy az összegből vándordíjat alapít, amelyet minden évben a legjobb eredményt elért legjobb békésvármegyei re-

pülő levante kap meg, egy tulajdonában maradó ezüst plakettel együtt. Elhatározta az elnöki tanács azt is, hogy a Békésvármegyei Takarékpénztári Egyesület által ugyanolyan címen felajánlott 10.000 drb tégla adományt is ehhez az alapítványhoz csatolja és az épülő hangári hősi halált halt Kormányzóhelyettes urnak nevére nevezi el.

Az elnöki tanács határozatait a főispán örömmel vette tudomásul és azt az óhaját nyilvánította, hogy a vándordíj alapminél nagyobb összegre emelése érdekében a legszélesebb körű propagandát kell indítani. A maga részéről erkölcsi és anyagi támogatását ígerte meg.

A főispán óhajának nyomában szép eredménye lett, mert a tanácskozáson résztvevő Tábor József, adományát megtévezve, a vándordíj alap 560 pengőjéi, 1000 pengőre kerekítette ki. Az ülés résztvevői a hazafias áldozatkészség e nagyszerű megnyilvánulását meghatódott örömmel vették tudomásul és elhatározták, hogy az egész vármegye területén akciót indítanak, azzal a céllal, hogy a toborozásokat, egyeseket, cégeket és vállalatokat,

a közeli Mesterszállás lakossága könnyebben bekapcsolódik az országos forgalomba és ezáltal az eddig kieső községek forgalma is megnövekszik. A tavasszal már fokozott mértékben megindul az áruszállítás is a pompásan működő Horthy István duzzasztóművön keresztül.

## Tilos a vásárra vagy piacra igyekvő árusok házhoz való csalogatása

Gyulán heti piacok alkalmával nagy- és kiskereskedőknek, szedőknek vásárokon, piacokon április hó 1-től szeptember hó végéig reggel 7 óráig, október 1-től március végéig reggel 8 ig bevásárlást eszközölni tilos.

Tilos a vásárra, piacra igyekvő árusok házhoz való csalogatása, hívása és az ily módon való bevásárlás, az árusok háznál való felkeresése és minden cselekmény, amely a közellátás rendjét veszélyezteti.

## Jönnek az óriások!

Mintegy 60 év óta csaknem minden európai államban és sok más idegen tengerentúli országban is megfigyelik, hogy a fehér embernek átlagos magassága növekszik. A svédországi megfigyelések alapján kiderült, hogy az ottani lakosság az elmúlt 95 év folyamán átlag 32 centiméterrel nőtt. A svéd ember ma átlagosan 1745 centiméter magas, de nyilvánvaló, hogy a növekedési határt még nem érte el. Németországban az utóbbi 30 év folyamán a testmagasság 5 centiméterrel növekedett s ezzel arányosan nagyobbodott a testsúly is.

A tudomány még nem tisztázta ennek a rohamos növekedésnek okait. Utalások vannak arra, hogy a fehér ember testének növeését már a világháború előtt is megállapították a hadseregek statisztikusai, ezt a megállapítást azonban tudományosan nem használták fel. A középkori ruhákkal és páncélzattal való összehasonlítás ugyanezt mutatja, hogy a ma embere magasabb és szélesebb, mint aminő a középkori ember volt, ami szükségszerűleg hozza magával a test növekedésére irányuló általános törekvést. Az utóbbi időben azonban a növekedés iramának jelentős gyorsulása állapítható meg.

Elképzelhető ezek után, hogy néhány évszázad múlva újból óriásokról beszélünk majd...

# Nemzetvédelmi Keresztek ünnepélyes kiosztása

Az Országos Nemzetvédelmi Szövetség Békésmegyében a Nemzetvédelmi Kereszteket a kitüntetetteknek Gyulán, a hó 15-én délelőtt fél 10 órakor a vármegyeház nagytermében a hatóságokkal karöltve, a társadalmi egyesületek meghívása és részvétele mellett fogja ünnepélyes keretek között kiosztani. A vármegyei elnökség min-

den Nemzetvédelmi Keresztest az avató ünnepségre már ezután is meghív, de egyszersmind minden Nemzetvédelmi Keresztesnek kötelességévé is teszi, hogy az avató gyűlésén megjelenjen. Azon Nemzetvédelmi Keresztesek megjelenése is kötelező, akik a Nemzetvédelmi Keresztest már átvették.

A Vármegyei Elnökség.

## Tizennégy ellenséges gépet lőtt le a magyar légvédelmi tüzérség

A honvéd vezérkar főnöke a 27. sz. hadijelentésében közli:

Az elmúlt hét folyamán az ellenség felderítő és légi tevékenysége a magyar hadsereg arcvonalán igen élénk volt. Gyalogságunk példásan működő zárótűzében az ellenség minden vállalkozása összeomlott. Tüzérségünk igen jó eredménnyel

lőtte az ellenség gyülekező helyeit és műszaki építményeit. Légvédelmi tüzérségünk több ellenséges bombázókötélkeket szórt szét és összesen 14 gépet lőtt le.

Saját rohamjáróereink néhány sikeres vállalkozást hajtottak végre saját veszteség nélkül.

## Megjelent a termésbeszolgáltatási kötelezettégről szóló rendelet

Egy-egy aranykorona kataszteri tisztajövedelem után 10—10 kg. búzát kell beszolgáltatni

A Hivatalos Lap keddi száma közli a m. kir. miniszterium rendeletét a mezőgazdasági termelők termelési és beszolgáltatási kötelezettségének szabályozására vonatkozóan. A rendelet értelmében a közellátásügyi miniszter a közellátás biztosítása érdekében a termelőt arra kötelezheti, hogy 1943. évi termeléséből a kataszteri tisztajövedelem minden aranykoronája után különféle terményeket beszolgáltasson. A közellátásügyi miniszter ezt a beszolgáltatási kötelezettséget a földművelésügyi miniszterrel egyetértésben oly módon szabályozhatja, hogy a termelő a közellátásügyi miniszter által meghatározott termények beszolgáltatási kötelezettség teljesítésének módját és idejét a közellátásügyi miniszterrel egyetértéssel szabályozza. A beszolgáltatott termények után a hatóság által megállapított árat kell fizetni. Az a termelő, aki a rendelet alapján megállapított beszolgáltatási kötelezettségen felül szolgáltat be mezőgazdasági termékeket, a megállapított áron felül különértéket kap, amelynek mértékét és módját a

közellátásügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértéssel állapítja meg. Az a termelő ellenben, aki beszolgáltatási kötelezettségének nem tesz eleget, bírságot fizet, amelynek mértékét és befizetésének módját a közellátásügyi miniszter ugyancsak a pénzügyminiszterrel egyetértéssel állapítja meg. A bírság azonban a termelőt a büntetőjogi felelősség alól nem menti. A hivatalos lap a továbbiakban közli a közellátásügyi miniszter rendeletét, amelyben a termelő 1943. évi kenyérgabona beszolgáltatási kötelezettségét állapítja meg. A rendelet értelmében minden mezőgazdasági termelő köteles 1943. évi terméséből egész szántóterületének 1—1 aranykorona kataszteri tisztajövedelme után 10—10 kilogram, egy kataszterális hold után azonban legfeljebb 200 kg. búzát, rozsot, vagy kétszerest később megállapítandó módon és időben beszolgáltatni. (MTI)

Hirdessen  
lapunkban

## Ha még akadnának angolbarátok

Nehéz volna a mai háború gazdasági és bonyolult diplomáciai előzményeit röviden összefoglalni. Elég ha rámutatunk Anglia nagybatalmi helyzetére, a Szovjet hódító terveire, a nagytőkés zsidó szabadkőművesség szerteágazó érdekköreire s akkor világosan látjuk, hogy ez a háború elkerülhetetlen volt. Nagyráharajzott nemzeteket akartak megöltetni. Más változás nem volt: győzni vagy meghalni! Ebben a perben csak fegyver dönthet, amiből az következik, hogy a győző fél a maga feltételei szerint alakítja át a világot.

Ha még akadnának angolbarátok, azoknak figyelmükbe ajánljuk az angolszász—szovjet szövetségesek tervét arra az esetre, ha ők győznének.

Az angolszász—szovjet új rendezésnek az u. n. londoni egyezmény szolgálna alapul, amelyet Churchill, Eden és Molotov ez év májusában kötöttek.

Ebben a szövetségesek elismerik a szovjet követeléseket Finnországgal, a balti államokkal, Lengyelországgal és Romániával szemben.

A szovjettel határos vagy a szovjet közelében fekvő területeket (tehát Magyarországot is) szovjet érdekkörnek ismerik el.

A Szovjetunió Nagybritániaival egyetértésben politikai és katonai ellenőrzést gyakorolhat Finnország, Németország, Magyarország, Románia és Bulgária felett.

A szerződő felek kötelezik magukat arra, hogy a nemzetiszocialista és hasonló rendszerek végleges eltávolításáról gondoskodnak.

Íme az egyezmény néhány pontja. Diplomáciai nyelven, tiúoman fogalmazták meg, de hogy mit jelentene a valóságban a szovjet érdekköréhez tartozni, valamint a szovjet „politikai és katonai ellenőrzése” alatt állni, arra jobb nem is gondolni. Sülyedést minden vonalon, nyomort, tömeges kivégzéseket, a csőcselék felülkekedését, zsidó népbiztosokat, gépfegyverrel bolsevizált tömeget, a keresztényiség kiirtását, a magántulajdon és az egyéni szabadság megszüntetését, nemzeti kulturánk pusztulását, szüleink, fiaink, testvéreink börtönét és agyonlövését. Aki ezt tulzának tartja, gondoljon csak arra, hogy Sztalin csupán Sztalingrádban 60.000 embert végeztetett ki. Innen vette fel a város, nyilván hálából, a Sztalingrád nevet.

Történnének pedig mindezek a szörnyűségek Nagybritániával egyetérve. Ez sem lepi meg az embert, hiszen tudvalevő, hogy Nagybritánia sohasem volt változatos az eszéközben, amikor hatalmi érdekeiről volt szó. Néhány százezer ember élete mindig kicsiny tétel volt az ő számadásukban...

Ha még akadnának angolbarátok, arra kérjük őket, hogy vessenek számot mindezekkel és akkor talán rádöbbennek nemzetünk iránti kötelelességükre. L

## A munka jutalma

Az elmúlt vasárnap a u kedves ünnepség színhelye volt a Felső-részi Olvasókör, amelynek termében adta át dr. Szász Lajos közs. főjegyző Adamik Zsigmond ezüstkalászos gazdának a Nagyméltóságu Földművelésügyi Miniszter ur termelési versenyének óra jutalom díját.

G. Szabó József a helybeli kalászos gazdák elnöke megnyitójában visszapillantást tett a lefolyt nehéz gazdasági évre. Fájó szívvel látja, hogy a nehéz gazdasági helyzet miatt sokan ott hagyják a földet és az áldott munkáskezet felszivja a gyáripar. Kéri a kalászos gazdákat, ne csüggedjenek el, reményüket ne veszítsék el, mert elnéptelenedik a barázda.

Dr. Szász Lajos főjegyző beszédében azt juttatta kifejezésre, hogy a földet nem lehet úgy növelni mint pl. egy házat, hogy emeletet húzunk rá, hanem csak a szorgalommal párosult tudás az, amellyel a földből többet és jobbat termelhetünk. A kitüntetésre vonatkozólag megjegyzi, hogy nemcsak egy ember érdemelte volna a kitüntetést, hanem sokan még mások is, de amint a háboruban sem kap mindenki vilátségi érmet, aki részt vett a csatában; úgy vegye tehát minden kalászos gazda, hogy az Adamik Zsigmondot ért kitüntetésen keresztül a többi kalászos gazda is megbeszülést szerzett. Főjegyző ur ezen szavakkal adta át az órát: „arra kérem, hogy továbbra is ilyen szorgalommal és eredménnyel igyekezzen jó példával előljárni, mint eddig tette.”

Adamik Zsigmond ezüstkalászos gazda, aki jólkezelt gyümölcsösével, dinnyetermelésével, konyhakerészetével és mezőgazdasági termelvényeivel találtatott érdemesnek a kitüntetésre; meghatottan mondott köszönetet a kitüntetésért és hangsúlyozta, hogy igyekezni fog tőle telhetően továbbra is a megkezdett uton-haladni.

Beszéde alatt a jutalom óra kézfől-kézre járt, beszéde után pedig szívélyes kézszerződésre járultak hozzá kalászos gazda társai. G. Szabó József és Erdei Lajos ezüst-

kalászos gazdák rövid beszédet intéztek az ünnepelthez az összeség nevében.

Az ünnepség után a kalászos gazdák jórésze meghitt egyetértésben és jó hangulatban maradt együtt a késő esti órákig.

Csapó Endre ekg.  
közs. gazd. előljáró.

## H I R E K

**Esküvői hír.** Kollár Mária és Varga Károly november 8-án délután 1 órakor a gyomai ref. templomban örök hűséget esküdnek egymásnak.

Szmola Sándor szakaszvezető, kinek tábori posta száma 223/17, kedvesen emlékezik meg a gyomai lányokról a szerkesztőségünknek küldött lapon. Örömmel továbbítjuk ezt a gyomai széplányoknak, akik nyugodtan alhatnak puha párnáikon, míg Szmola Sándorok állanak őrt a Don mellett.

A KORONDI hírneves székely fazekasok és taplóáru készítői, akiknek készítményei művészeti szempontból is országos hírnévre lettek szert, országzászlót, hőskö-emlékművét és kultúrházat akarnak emelni községükben s arra kéri a megériő közönséget, hogy vásárolják portékáikat, amelyről árjegyzékkel szívesen szolgálnak. Rendeléseket felvesz Korond Község Előljárósága, Korond, Udvarhely megye.

A friss tojás új ára. A közellátásügyi miniszter a friss tojás termelői árát az ország területére különként 3.90 P-ben állapította meg. Az ország egész területén a friss tyuktojásért a termelő a fogyasztótól piacon vagy házhoz szállítva 4 P-t, a kereskedő pedig a fogyasztótól 4.10 P-t kérhet különként. A rendelet szabályozza a ládatételben eladásra kerülő tojás árát is.

Szabályozták a menhelyi gyermekek tartásdíját. A belügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében október hó 1-ől kezdődő hatállyal a nevelő szülőknél elhelyezett állami gyermekmenhelyi gondozottak havi gondozási díját a következőképpen állapította meg: két éves korig 19 pengő, kettő—hét éves korig 15 pengő, hét—tizenkettő éves korig 14 pengő, tizenkettő—tizenöt éves korig 11 pengő.

A Magyar Föld heti képeslap képekkel és értékes cikkekkkel jelent meg. A magyar falu képes lapja, mely gazdasági cikkekben számol be. Továbbá elbeszéléseket, verset, kiscsodák szakcikkeit, piaci és vásári árakat és rendeleteket találunk benne. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala, Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

# Könyvet

minden magyar kézbe!

Rab Gusztáv:

MIÉRT, DÁNIEL?

Modern férfi és mai asszony színes, izgalmas szerelmi regénye.

Ára 6 pengő, kötve 10.50 pengő.

Lyka Károly:

NEMZETI ROMANTIKA

Művészetünk egyik kevésbé ismeret korszakát, a szabadságharc és a kiegyezés közötti kor Magyarországnak kulturális életét ismerteti ebben a könyvben a kiváló szerző.

64 képtábla, — Ára kötve 13.50 P.

Makkai János:

URAMBÁTYÁM  
ORSZÁGA

Második kiadásban jelent meg, a magyar politikai irodalomnak ez az új értéke.

Ára 7.50 pengő.

Fodor József:

ÖSSZES VERSEI

A hatalmas kötet a költő eddigi munkáját, férfias, őszinte líráját foglalja magában.

Ára füzve 12 P., kötve 15 P.

Dékány András:

A XX. század  
világútdorai

Századunk nagy utazóinak, világútdorainak gazdag arcképgyűjteménye ez a könyv.

Ára 9.50 P.

Johan Falkberget: ELINDULTAK TIZENHÁRMAN

Skandináviai bányászok regénye. Az északi regények misztikus poézisa hatja át. Egy nagy szerelm s egy csodálatos gyermekalak deríti fel a komor, küzdő emberek életét.

Ára füzve 12.50 P., kötve 15.50 P.

Megtekinthetők minden könyvesboltban.

Singer és Wolfner Irodalmi Intézet Rt. kiadása.

A HONVÉDSÉG téli ruha-gyűjtő akciójának eredménye ugyanolyan fontos, mint egy megnyert csata. Adjanak meleg ruhát a harcoló katonáknak, hogy győztesen és jó egészségben térhessenek haza!

Harc a hideg ellen. A hőmérséklet szélsőségei ellen való védekezésről, az emberi test hőszabályozásáról és célszerű ruházódásáról rendkívül érdekes cikket olvashatunk Tolnai Világlapja új számában, amely változatos és gazdag tartalommal jelent meg. A legjobb magyar írók szép novelláit közli a népszerű képeslap, amelynek új száma rendkívül, gazdag tartalommal jelent meg. Tolnai Világlapja egy száma csak 24 fillér.

Érdekes színházi újdonságok Budapesten. A pesti színházi világ darab újdonságairól érdekes beszámolókat, képes kritikákat közöl a Délbáb újabb száma. A magyar írók kitűnő elbeszélései, gazdag filmrovat, divat rovat, rejtvények, humor, tökéletes képes heti rádióműsor és rengeteg szebbnél szebb kép ez a Délbáb legújabb száma. A legszebb színházi hetilap egyben a legolcsóbb is, mert az ára csak 20 fillér.

Mindentkinek szól ez a figyelmeztetés: aki itthon, nyugodt kényelmet biztosító polgári környezetben és nem minden perében reá leselkedő veszedelmek között végzi polgári munkáját, tartsa erkölcsi köteletségének, hogy bőségesen adakozzék a honvédség téli ruha-gyűjtő akciójára.



A magyar gazdának, munkásnak és a falu népének ismert és kedvelt naptárai, a

**Katolikus Naptár és**

**A Falu Naptára az 1943 esztendőre megjelentek.**

Példányonkinti eladási árak 1.20 pengő.

Viszonteladóknek kereskedői engedmény

Megrendelhető a

„Délvidéki Munka” kiadóhivatalában Szabadkán, Kossuth-utca 5 sz.



— Gondoljatok azokra, akik távol a hazától a legzordabb télben is helytállnak Magyarországot! Adjatok téliruhát a hadseregnek!

**Anyakönyvi hírek**

Születtek: Harmati Zsigmond és neje P. Szűcs Margit fia Zsigmond ref., Szöllősi János és neje Turcsányi Katalin leánya Katalin róm. kat.

Házasságot kötöttek: Bátorfi Gábor és Szabó M. Mária, Varga Gábor és Fekete Róza, Pettendi Pál Sándor és Kató Erzsébet, Dobos Sándor és Baráth Eszter.

Elhaltak: Góth József 71 éves rk., B. Szabó János 51 éves ref., Józsa Sándorné Bárdos Lidia 46 éves ref.

Gyoma község előljárástól  
ad. 7/1942.

## Hirdetmény

Értesíti a községi előljárástól a lakosságot, hogy a tengeri beszo-  
gáltatási kötelezettség véglegesen  
a következőképpen lett Gyoma  
községben szabályozva:

A tanyaföldeken, keselyösön, az  
ugari tanyákon, a félhalom, örökös-  
nyilas, fattyas, vidólapos, görbe-  
kutlapos, magtárlapos és cifrakert,  
ujkert dűlőben, vagyis a Körös  
balpartján a gabonalapon tengeri-  
vel bevetésként feltüntetett terület  
minden kat holdja után 1 q. 50  
kg. szemes, vagy pedig 2 q. 10  
kg. csövestengerit kell valamelyik  
Hombár bizományoshoz beszo-  
gáltatni.

A Körös jobbpartján az ugy-  
nevezett körösöntúli részeken 1 q.,  
azaz egy métermérsza szemestengeri  
szolgáltatandó be kat. holdanként.

A tengerinek a Hombár bizo-  
mányosokhoz való beszo-  
gáltatására végső határidő gyanánt no-  
vember hó 25-ike lett megállapítva.

Felhívja a községi előljárástól  
a tengeri termelőket, hogy az ál-  
taluk beszo-  
gáltatandó tengeri be-  
szállítását vonakodás nélkül azon-  
nal kezdjék meg, mivel ez elsősor-  
ban köteleességük, másodsorban  
pedig mindazokat, akik a meg-  
adott határidőig az előírt tengeri  
mennyiséget nem szolgáltatják be,  
a községi előljárástól a kihágási  
eljárást megindítása végett azon-  
nal fel fogja jelenteni s ezenkívül  
pedig mivel a beszo-  
gáltatandó tengerit csak azért sikerült arány-  
lag nagyon kedvező mennyiségben  
megállapítani, de mivel Békés  
vármegyei Főispán ur felelősséget  
vállalt, hogy az a kitűzött idő-  
pontig és a megállapított mennyi-  
ségben be is lesz szolgáltatva.  
Amennyiben a Gyoma községre  
nézve beszo-  
gáltatásra előírt 8300  
q. tengeri november hó 25-ig nem  
lenne szállítva, az elmaradt ten-  
geri mennyiség beszo-  
gáltatása érdekében kényszereszközöket fog-  
nak igénybevenni és ha szükséges-  
nek mutatkozik, a község egész  
területén elrendelik a legszigorubb  
rekvizitációt és a beszo-  
gáltatásra véglegesen megállapított tengeri  
mennyiség összegyűjtését személy-  
válogatásra való tekintet nélkül,  
szigoru katonai bizottság fogja  
eszközölni és a mulasztókat járási  
Főszolgabíró ur a legszigorubb  
büntetéssel fogja sújtani. Ez eset-  
ben a be nem szolgáltatott tengeri  
s esetleg az azon felüli rész is  
minden térítési díj nélkül — el lesz  
kobozva.

Nyomatékozan figyelmezteti az  
előljárástól a lakosságot, hogy ké-  
sőbb az utak járhatatlannak vál-  
nak és ezért azonnal kezdje meg  
a tengeri beszo-  
gáltatását, hogy azt  
addig le tudja szállítani, amíg az  
utak járható állapotban vannak.

Gyoma, 1942 október 26.

Dr. SZÁSZ LAJOS sk.  
főjegyző.

## Apollo Mozgó Gyoma.

November 7 szombat

Szörényi Éva, Uray Tivadar Feleký Sári:

### Elkészett levél

A szenvedés, az áldozat és az örök szerelem dicső himnusza.  
Ezenkívül. Színes trükkfilm.

November 8-9 vasárnap-hétfő

Csak 2 napig!

A velencei filmverseny első díjat nyert világfilmje!

### VASKORONA

Az olasz filmgyártás páratlan filmóriása.

Öldöklő harcok, hősiesség, lángoló szerelem, idegfejtő izgalom, 120 fenevad.  
Főszereplők: Gino Cervi, Massimo Girotti Elisa Cegani,  
Magyar Világhíradó.

November 11 szerda

Uray Tivadar, Tasnády Mária, Kiss Ferenc, Vaszary Piri,  
Greguss Zoltán és Peéry Piri:

### 5 ÓRA 40

Igalmas, lebilincselő magyar bűnügyi történet.  
UFA világhíradó.

ELŐADÁSOK: vasár- és ünnepnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 ó.,  
hétköznap fél 4, fél 6 és fél 8 órakor.

Gyoma község Előljárástól.  
ad. 40/1942.

### Vásári hirdetmény

Gyoma községben a legközelebbi or-  
szágos vásár a következő napokon  
tartatik meg:

1942 évi november 12-én csütörtökön  
szarvasmarha, juh, kecske és sertés,  
1942 évi november 13-án pénteken  
ló, szamar és öszvér,  
1942 évi november 14-én szombaton  
kirakodóvásár.

A vásárra jövő iparosok tartoznak  
iparigazolványukat magukkal hozni. Az  
1939. évi IV. tc. hatálya alá tartozó  
zsidókereskedők az országos vásár-  
területéről — mint kereskedők — kivan-  
nak tiltva, a vásáron ki nem pakolhat-  
nak, semmit sem vehetnek és semmit  
nem adhatnak. Az igazolításokra való  
tekintettel az 1939. évi IV. tc. hatálya  
alá nem tartozó zsidók tanúsítványt,  
vagy a községi előljárástól nyert igaz-  
olást hozzanak magukkal.

Az állatvásárra szabályszerű marha-  
levéllel mindenféle állat felhajtható. —  
Mindenképp külön-külön marha-  
levél állítandó ki.

Gyoma, 1942 október hó 30.

Dr. Szász Lajos sk. Kovács Gábor sk.  
főjegyző. bíró.

Szabad a szopósmalac és az  
üszőborju vágása. A földművel-  
ésügyi miniszter most megjelent  
rendelete szerint 1943 február hó  
28-ig a kéthónaposnál fiatalabb és  
15 kg élősúlyt el nem érő szopós  
malacot köz- vagy magánfogyasz-  
tás céljából a községi előljárástól,  
illetve polgármester külön enge-  
délye nélkül is bárki levághat. Egy  
másik rendelet a 4 évesnél fiatal-  
abb tehene, üszök és üszőbor-  
juk, valamint bivalyihenek, bi-  
valyüszök és bivalyüszőborjuk te-  
kintetében megállapított vágási  
tilalmat akként módosítja, hogy  
ezeket az állatokat 2 évesnél fiatal-  
abb korban nem szabad le-  
vágni.

## A székelység kérelme!

### CSABA-KIRÁLYFI NÉPE

hathatallan fiának, harisnyás-zekés  
határőreinek, vitéz és életét áldozó  
katonájának, ágyúöntő- és had-  
seregszervező szabadsághősének

### GÁBOR ÁRONNAK Sepsiszentgyörgyön szobrot állít.

Az emlékmű művészi elgondolásban a  
SZÉKEKY ÖSERŐT fogja megszemé-  
lyesíteni és azt az elszánt akaratot jut-  
tatja kifejezésre, hogy a székel határőr,  
Szent István birodalmának ezen keleti  
végvárán, az Örök Magyarság védelmére  
mindörökké ki fog tartani.

A szobor megalkotásának költségét a  
M. Kir. Belügyminiszter Ur  
által engedélyezett

### országos gyűjtéssel teremthetjük elő.

Felkérünk minden magyar honfit és  
honfiszert, érezze át, hogy a példaadó  
hősi önfeláldozás megőrzése soha-  
sem volt időszerűbb mint ma, amikor  
a magyarság ismét életét veszti.

### Adakozzatok!

hogy a székelység régi vágya mielőbb  
valóra váljon.

Sepsiszentgyörgy, 1942. szept. havában  
székelvéri üdvözléssel:

### GÁBOR ÁRON SZOBORSZÖVETSÉG Sepsiszentgyörgy.

Dr. BARABÁS ANDOR sk.  
Háromszék vármegye főispánja,  
az Intéző Bizottság elnöke  
Isményi GÁBOR ERNŐ sk.  
kirendeltségi vezető,  
a Bizottság ügyvezető titkára.

Az adományokat a 71.335 sz. posta-  
takarékpénztári csekkzámiára, a Sepsis-  
zentgyörgyi „Háromszéki Takarékpénz-  
tárnál” vezetett folyószámlára kérjük  
befizetni!

Az adományokat hírlapilag nyugtázzuk!

## ENDRÓDI MOZI

1942. nov. 8-9-án, vasárnap  
3-5-7 órakor,  
hétfőn egy előadás 7 órakor.  
Fedák Sári ragyogó játéka!

### TOKAJI ASZU

Szép magyar film.  
Főszereplők: Borden Bella, Bilicsi Tiva-  
dar, Pethecs Ferenc.

A boldog szüreti napokra emlékeztet a  
kedves film története.

Aki látja és hallja, mosolyog is sír is.

1942. évi november hó 12-én,  
csütörtökön 5-7 órakor.

Csak 16 éven felülieknek!

### ALKONYAT

Dráma.

Főszereplők:

Raimu és Jaquelina Delubac.

A francia akadémia aranykoszorús  
díjjal kitüntetett film.

A műsor kiegészítve.

Vigjáték és UFA híradókkal.

Az IFJU REPÜLŐ, a magyar  
ifjúság repülőlapja novemberi szá-  
ma megjelent. Az Ifju Repülő,  
a levele-mo-  
delézőkkel, akik most  
kapcsolódnak bele teljes erővel a  
nagy nemzeti építők munkába. Szá-  
mos apró kis ismeret, műhely-  
fogást tanulhat a lapból a mode-  
lező. Így a lap utat mutat a jö-  
vendő magyar nagy repülési tel-  
jesítményekhez s így a nemzeti  
repüléstudományt segíti előre nagy  
lépésekkel. A Jánosy István fő-  
szerkesztő vezetésével szerkesztett  
„Ifju Repülő” új számának ára 30  
fillér. Mutatványszámot a kiadó-  
hivataltól (VII. Király utca 93)  
kérjen.

Mindennemű gazdasági mag-  
vakát, mint

Lucerna, lóhere,

borsó, bökköny-  
félék stb. legmagasabb áron

vásárol a MAGYAR MAG-  
TENYÉSZTÉSI R. T. (Monori

mag) Mezőturi Raktárkezelő-  
sége, volt közraktár. Telefon 25.

## Publikáció

10 szöveg 4 fillér, minden további szó 4 f.

PÉTI SÓ kapható a Wagner  
Márton Fiai faterlepen.

Keresek azonnali megvételre 1000-  
es Hoffer cséptőgarnitúrát 4-es kazán-  
nal, teljes felszereléssel, készpénzfizetés  
mellé. Ajánlatot kér teljes leírással  
Szőcs Ferenc CSIKSZENTIMRE, Csik  
megye. 3-3

Rákóczi utca 3 szám alatt két  
szépen burkolozott szoba azonnali el-  
foglatásra kiadó. 3-3

Szerkesztésért és kiadásért felel:  
WAGNER MÁRTON.

Készült a könyvnyomtatás 501-ik esz-  
tendőjében a Sylvania könyvnyomdában  
Gyomán, felelős vezető: Tékét Sándor.